

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Ван Тяньцзяо «Модели концептуальных метафор в языковом воплощении этических концептов «добро» и «зло» в русской фразеологии и паремиологии», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Нижний Новгород — 2021)**

Судя по представленному автореферату, диссертационное сочинение Ван Тяньцзяо представляет собой обстоятельное научное исследование в русле наиболее востребованных стратегий научного поиска в современном гуманитарном знании, что составляет несомненную актуальность работы. Сильной стороной рецензируемого исследования является адекватное использование научного инструментария теории концептуальной метафоры Дж. Лакоффа и М. Джонсона в анализе языковой репрезентации этических концептов ДОБРО и ЗЛО на материале русской фразеологии и паремиологии. Это, в свою очередь, обуславливает научную новизну и теоретическую значимость исследования. Работа также отличается существенной практической значимости в плане возможности использования ее результатов, в частности, в преподавании русского языка как иностранного в иноязычной аудитории.

Работа отличается строгим стилем изложения, информативной насыщенностью, глубиной и содержательностью проведённого лингвистического анализа. Ван Тяньцзяо аргументированно показывает, что модели концептуальной метафоризации и метонимизации этических концептов «добро» и «зло», воплощенные в русских фразеологизмах и паремиях с моральной семантикой добра и зла, являются важными лингвокогнитивными механизмами отображения в порождаемых высказываниях той или иной концептуальной схемы, или когнитивной ситуации.

Рецензируемое исследование состоит из трех глав, в которых последовательно разворачивается логика предпринятого исследования. Наибольший научный интерес в этом плане вызывает вторая глава исследования «Этические концепты «добро» и «зло» в русской фразеологии и паремиологии в свете когнитивного моделирования». В этой главе сделаны ценные в научном отношении наблюдения над характером когнитивных моделей метафоризации и метонимизации указанных концептов в русских пословица и поговорках. В частности, автору на репрезентативном языковом материале удалось убедительно показать, что для фразеологической и паремиологической репрезентации русского этического концепта ДОБРО характерны метафорические и метонимические модели овеществленного представления добра как реального конкретного предмета (объекта, вещи, сущности, вещества), одушевленного представления добра как живого

существа, пространственного представления добра и пр. Аналогичные концептуальные модели метафоризации и метонимизации присущи и фразеологической и паремиологической репрезентации русского этического концепта ЗЛО, только при этом они характеризуются противоположной оценочностью. Также в работе прослеживается концептуальная связь и преемственность фразеологического и паремиологического воплощения указанных концептов с религиозными и мифологическими представлениями русского народа о добре и зле. Также отметим, что в работе отражены и определенные параллели между отражением указанных концептов в русской и китайской фразеологии и паремиологии, что представляет собой значимый для лингвокультурологии сопоставительный аспект в решении заявленной научной проблемы.

Научную ценность также представляют убедительные и обоснованные в ходе анализа выводы автора о том, что в русских фразеологизмах и поговорках, репрезентирующих русские этические концепты ДОБРО и ЗЛО, отражаются как приметы национальной духовной и материальной культуры, реалии среды обитания этноса, так и определенные форматы знания о мире, модели языковой ментальности, представляющие собой определенные способы видения абстрактных понятий через конкретно-чувственный опыт их переосмысления.

Анализ объемного теоретического материала по проблематике исследования, соответствие теоретических установок исследования полученным результатам и основательная выборка изучаемых языковых фактов в области русской фразеологии и паремиологии, а также комплексный характер методики исследования обеспечивают **достоверность и обоснованность полученных результатов.**

В целом работа Ван Тяньцзяо производит впечатление самостоятельного и перспективного исследования, которое решает важную научно-практическую задачу интегрального, лингвокультурологического и лингвокогнитивного, анализа ключевых этических концептов русской культуры. Работа вносит научно-практический вклад в такие междисциплинарные направления современной гуманитаристики, как лингвокультурология и концептуальный анализ.

Автореферат и отраженные в нем 12 публикаций, среди которых 5 публикаций значатся в изданиях, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и с достаточной полнотой отражают его содержание. Научные результаты, полученные Ван Тяньцзяо, соответствуют паспорту заявленной специальности 10.02.01 — русский язык.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Модели концептуальных метафор в языковом воплощении этических концептов «добро» и «зло» в русской фразеологии и паремиологии», представленное к защите на соискание степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — русский язык, полностью соответствует требованиям пп. 9–14 действующего Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Ван Тяньцзяо, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности 10.02.01 — русский язык.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки, не возражаю.*

11 мая 2021 г.

Доктор филологических наук (научная специальность 10.02.01 — русский язык), профессор, заведующий кафедрой теоретической и прикладной лингвистики; декан факультета филологии и медиакоммуникаций ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского» (адрес организации: 644066, Россия, г. Омск, пр. Мира, д. 55; тел. организации: +7 (381-2) 67 01 04; официальный сайт организации: <http://www.omsu.ru>; e-mail организации: [rector@omsu.ru](mailto:rector@omsu.ru))

Иссерс Оксана Сергеевна



Контактные данные: тел. +7 (913) 628 11 70; e-mail: [isserso@mail.ru](mailto:isserso@mail.ru)

Подпись Иссерс О.С. заверяю  
Специалист по КР Анф. Забежова

